

三十而立

科技日报创刊30周年纪念特辑

1986.01.01—2016.01.01

新起点 新征程 新希望

孔子用“三十而立”评价他30岁时的人生状态。

后人常说一个人“三十而立”，意指活到30岁时，不仅能独担责任，且人生目标明确，发展方向清晰。

和人一样，筚路蓝缕，薪火相传，三十载寒暑匆匆流逝，《科技日报》进入而立之年。

三十而立，意味着“有所成”。

我们的“所成”在于，三十年如一日，专注科技、报道科技。一份《科技日报》，从某种意义上说，就是一部30年中国科技史册，我们是记录者；我们的“所成”在于，永远保持前瞻性，率先报道、探讨科技界重大议题，我们是瞭望者；我们的“所成”在于，尽责为科技事业呐喊，倾心为科技工作者发声，我们是参与者。

三十而立，意味着思想成熟。

汉唐重视“立于学”，宋代强调“立于道”，清代提出“立于礼”，都指向同一个信息：一个30岁的人，应该形成独立、成熟、坚定的价值观念。

作为一家以科技为主题的新闻媒体，我们立于科学精神之弘扬，立于科学思想之传播，立于科学方法之倡导，立于科学知识之普及。这是我们所秉持的理念。这个理念可以追溯到“科学的春天”，可以追溯到“五四”时期的“赛先生”，可以追溯到清末第一批睁眼看世界者“师夷长技以制夷”的沉痛反思。

有所不同的是，今天中国GDP总量已经跃居世界第二位，国际地位日益显赫，发展科技的目的是增强国力，改善民生。其次，我们对于科学和技术的关系也有更加准确的认识。“长技”的威力立竿见影，但技术发展从来都是以科学进步为支撑，以科学精神为指引。

科学精神是人们在长期的科学实践活动中形成的共同信念、价值标准和行为规范的总称。需要强调的是，科学精神绝非只有科学家才需要。任何一个先进、文明社会的公众意识，都离不开科学精神的滋养。宣扬科学精神，对我们这个民族具有特殊意义。有很长一段时间我们轻视科技，而且持续几个世纪之久。现在，公众对科学技术的认知达到空前高度，我们的目标是让科学精神融入民族文化血脉，使全民族具备较高科学素养。

作为一家科技新闻媒体，这就是我们所立之的“学”与“道”，也是我们不可推卸的使命。

念兹在兹，释兹在兹。

三十而立，意味着大有作为。

所谓“有以自立”，在热烈的青春岁月之后，一个人可以心无旁骛投身于自己的事业，迎来人生的巅峰。

而立之年的《科技日报》也是如此。我们有信心再上一个台阶，愿意有更大的一番作为。

科技事业的发展，让我们大有作为。创新驱动发展战略提出，科学技术在经济社会发展中的地位更加突出。发展方式的转变，从追求发展规模到追求发展质量，全社会尤其是产业界将更加重视科技，更加依靠科技。从基础科学的研究进展看，大批成果正处在“爆发”的前夜。

传播手段的发展，让我们大有作为。互联网和移动互联网发展很快，微博、微信等新的媒体介质出现后，传统媒体感受到巨大压力。一方面，这催促我们做精纸媒，为读者提供更优质的新闻报道。另一方面，新媒体技术的发展，对于我们这些内容生产者来说，也开辟了更加便捷、多样的传播渠道。

社会公众的需求，让我们大有作为。随着全民受教育程度的提高，提升科学素质成为更多人的内在动力，人们对于科技新知的需求更加强烈。随着科技和经济的紧密结合，终身学习成为常态，人们对科技信息的需求更加强烈。随着科技产品的推广，日常生活的方方面面几乎都离不开科技，人们对科技资讯的需求更加强烈。

……

这一切，都将成为我们发展的动力。“苟日新，日日新，又日新”，而立之年，我们愿立下心志。

三十而立。我们面对的是新起点，新征程和新希望。

寄语

一眨眼，《科技日报》30岁了。

这30年，我们几代报人始终秉持一种信念：国家的发展和进步，离不开科技新闻事业的推动。1986年1月1日，《中国科技报》创刊，一年后改名《科技日报》，邓小平同志两次为本报题写报名。本报编辑部在创刊号上告诉读者：“办一张全国性的科技报，这是一个尝试。”现在看来，不仅是尝试，而且是创举！《科技日报》迄今依然是世界上唯一一份以科技为主题的日报，正在为中国实施创新驱动发展战略，提供强有力的舆论支撑。

这30年，科技体制改革不断深化，科技人才钟灵毓秀，科技成果层见叠出，国民科学素养持续提升。从“科学技术是生产力”到“科学技术是第一生产力”，再到“科技创新是提高社会生产力和综合国力的战略支撑，必须摆在国家发展全局的核心位置”，《科技日报》和共和国一道成长。在此波澜壮阔的历史进程中，《科技日报》不仅是忠实的见证者和记录者，更是光荣的经历者和参与者。

这30年，《科技日报》的编辑记者宵衣旰食，耕耘在新闻的田地。传播党和政府的科技政策，推介国内外最新科技成果，从科技视角为百姓解疑释惑……今天，我们正以弘扬科学精神为己任，在媒体融合发展的互联网时代不辱使命，再创新的辉煌。

三十而立。《科技日报》像一只浴火的凤凰，在磨难中获得新生！

今天是《科技日报》创刊30周年纪念日，也是我们事业发展的新起点，报社同仁以极大的热情和勇气开启了“第二次创业”的新征程。

作为党和国家在科技宣传领域的主阵地，科技日报社将坚持主流媒体的党性和政治家办报原则，忠实履行职责，勇于担当使命，紧紧依靠并服务于国家科技决策和科技主管部门，面向政产学研用，以宣传贯彻落实创新驱动发展战略为根本定位，大力弘扬科学精神，传播科学思想，倡导科学方法，普及科学知识，为创新驱动发展鼓与呼。

在网络等现代通讯技术不断发展的今天，传统媒体已经进入了全面转型的关键时期。作为一家拥有30年历史，以纸媒为核心的传统媒体，科技日报社将通过观念、体制、机制、战略和发展方式等一系列内容的整体转型，实现传统媒体与新兴媒体的融合发展。这既是当务之急，也是长远之策。

科技日报社制定了改革发展规划，我们将立足创新驱动发展战略，以科技、传媒、集团三大要素统筹三年发展规划，通过“做精纸媒，做大网媒，做强经营，做深研究，做活机制”，努力建成拥有较强传播力、影响力的科技日报社事业集团和中国科技传媒企业集团两大平台，实现科技日报社公共职能和市场职能的良性互动发展。

科技部党组成员
科技日报社社长

李平

科技日报社总编辑

刘亚东

5版·封面
6版·立言
7版·立行
8版·立照
9版·立业
10版·立传
11版·立新
12版·封底

刊头字：张飙（科技日报社原总编辑）

主 编：赵英淑

发刊词：胡唯元

责 编：滕继濮

美 编：代云鹤